

2 विचार

epaper.lokmat.com/lokmatsamachar



रगों में दौड़ते फिरने के हम नहीं कायल जब आंख ही से न टपका तो फिर लहू क्या है -किर्वा जालिब

लोकमत समाचार

जापुर, गुरुवार, 2 जुलाई 2015

लोकमत समाचार

तमसो मा ज्योतिर्गमय आलोकित्यता और कष्टो मेवता, उत्पद्यता मामक बीमार्ते चो मारुते के लिए जखने खदिदा दवाई है, ये आपरो एक उपरल उदिति बनावी है. **अमरुत बलम**

संपादकीय

सामने आ रहे घोटालों का संकेत क्या है?

राष्ट्रीय स्तर पर मुश्किलों में फिरने के साथ ही अब महाराष्ट्र में भी भाजपा की कठिनता बढ़ती जा रही है. महाराष्ट्र की महिला और बाल विकास मंत्री पंकजा मुंडे के चिकनी घोटाले में फंसने के बाद अब राज्य के शालेय शिक्षा मंत्री विनोद तावडे पर 191 करोड़ रु. के टेके को बिना निविदा के मंजूरी देने के आरोप लगे हैं. तावडे पर आरोप है कि उनके विभाग ने स्कूलों के लिए आग बुझाने वाले बॉय को खरीद कर ठेका बिना ई-टेंडरिंग के ही खरीद कर ठेका दे दिया. वे कंपनी महाराष्ट्र सरकार की लिफ्ट में शामिल भी नहीं थी. भाजपा की दो कदाचर महिलाओं विनोद मंत्री सुभमा स्वराज और वरतमान की मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे के ललित मोदी प्रकरण में फंसने तथा केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री स्मृति इरानी के आपसी वैश्विक योग्यता के बारे में शिरोधारसी जानकारों देने से पहले ही विवरणनीयता का संकेत देते ही भाजपा के महाराष्ट्र में भी दो मंत्रियों के विवादों में आने के बाद जना अब यह सोचने पर मजबूर हो गई है कि पिछली कांग्रेस सरकार के शासन और वर्तमान भाजपा सरकार में फर्क क्या रह गया है? भाजपा और नरेंद्र मोदी के बारे में कुछ नकारात्मक बातों को भी दरकिनारा कर, घोटालों से तंग आ चुकी जनता ने उन्हें इस उम्मीद में चुना था कि स्वच्छ प्रशासन मिलेगा. अब जना अपने आपको छला हुआ महसूस कर रही है. हालांकि तावडे ने आरोपों से इनकार करते हुए कहा है कि निष्पत्ती लेने की प्रक्रिया में कोई अनियमितता नहीं हुई है. चिकनी घोटाले में फंसने के बाद पंकजा मुंडे ने भी कहा है कि वे अपने खिलाफ साजिश का पर्दाफास करेगी. सुभमा स्वराज, वसुंधरा राजे और स्मृति इरानी का भी केंद्र सरकार तथा भाजपा बचाव करती रही है. यानी भाजपा मान ही नहीं रही है कि उसके मंत्रियों ने कुछ गलत किया है. फिर सुभारत की गुंजाहरी हो कर जा रही है. जबकि अगर धुआं उठ रहा है तो कहीं न कहीं तो आग होगी ही. नेताओं को पाक-साफ होना ही नहीं बल्कि दिखना भी चाहिए. क्या भाजपा का यह दावित्व नहीं बनता कि वह घोटालों की आग के उस कौत के खोज करे? नरेंद्र मोदी के स्वच्छ प्रशासन के दावे की क्या वही परिणति होगी? 'न खाऊंगा न खाने दूंगा' की उनकी दबाइ कहां खो गई? अगर सारे मंत्री पाक-साफ हैं तो मोदी मौन क्यों हैं? प्रधानमंत्री को समझना चाहिए कि उन्हें सत्ता में लाने में सफल कर दिया है कि क्या सिन्यासी विद्वानों में भी नहीं भाजपा सत्ता में आई है, उसमें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की स्वच्छ और कठोर प्रशासक की छवि सच बहुत बड़ा हाथ रहा है. अब, जब वह छवि तार-तार हो रही है, तब भी मोदी की चुप्पी नहीं टूटती तो जनता का विश्वास भी चूर-चूर होते देर नहीं लगती. भाजपा को समझना चाहिए कि घोटालों से तंग आकर जनता ने अगर चुनवाई में कांग्रेस को नकार दिया था तो उसे मौका मिलने पर भाजपा को भी जमीन सुंघाते देर नहीं लगती. अगर उसके नेता बेवग हैं तो मामलों की निपटह जांच कराकर जनता के सामने पारदर्शी तरीके से उनकी निर्दोषता को दिखाना जना चाहिए और यदि देगे भी तो उन्हें उसकी सजा मिलनी चाहिए. बिना सबूतों के बचाव करने या चुप्पी साधने से काम नहीं चलेगा. ■■

मुझे जीने दो

मैंने क्या बिगाड़ा है तुम्हारा, क्यों मारते पे तुले हो मुझे? मैंने तो हमेशा तुम सबका भला ही किया है. हमेशा तुम्हें दिया ही है कभी कुछ लिया हो तो बताओ. जब तुम छोटे थे तब मैं तुम्हारा साथी बना. कितने लुका-छिपी खेलें हैं हम साथ, और भूल गए, कितने ही सावन तुमने मेरी गोद में झुला झूल के गुजारे हैं! जब भी धूप होती थी मैं खुद तप कर तुम्हें छाया देता था. क्या एक बार भी तुमसे वो सब समझा नहीं हुआ? क्या एक बार भी ये नहीं सोचा कि मेरे जाने के बाद मुझ पर आश्रित उन बेगुनाहों का क्या होगा? आह! नहीं! मैं तो जा रहा हूँ और जानता हूँ तुमसे अफसोस भी न होगा. आखिर तुम्हारे लिए मैं एक पड़ मात्र जो हूँ. पर याद रखना, अगर तुम मृत्यु ऐसे ही अपने स्वार्थ के लिए मुझे मारते रहे तो तुम भी नहीं जी सकोगे. आखिर स्वयं भी तो मेरी ही हड्डी ही लेते हो. मेरे जाने के बाद उसे कहां से लाओगे? ■■

लघुकथा



पियुष मिश्रा

मैंने तो जा रहा हूँ और जानता हूँ तुमसे अफसोस भी न होगा. आखिर तुम्हारे लिए मैं एक पड़ मात्र जो हूँ. पर याद रखना, अगर तुम मृत्यु ऐसे ही अपने स्वार्थ के लिए मुझे मारते रहे तो तुम भी नहीं जी सकोगे. आखिर स्वयं भी तो मेरी ही हड्डी ही लेते हो. मेरे जाने के बाद उसे कहां से लाओगे? ■■

तोल बोल

नैतिकता के स्वयं-भू मसीहा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी में हिम्मत नहीं है कि वह वसुंधरा राजे और सुभमा स्वराज के खिलाफ कार्रवाई करें.

राज-परिवार बनाम वानप्रस्थ

आलोक मेहता और एक शेर

घर के झगड़े सार्वजनिक होने पर परिवार का नाम कुछ तो बदनाम होता ही है. इसे झगड़ा भले ही न कहें, दिल-दिमाग में घुमता कट्ट, नाराजगी सामने आने से पड़ोसी, परिचित-अपरिचित, मित्र-विरोधी कहीं चर्चा करेंगे, अफसोस जताएंगे, हंसोगे-व्यंग्य करेंगे. इसे जग-हंसई तो माना ही जाएगा. इन दिनों संसद-भाजपा राज-परिवार के बज्रुंग नेताओं की सार्वजनिक टिप्पणियों से कुछ ऐसे ही दुर्घटन-सुनने को मिल रहे हैं. वे दिन लद गए, जब नेहरू, पटेल, शास्त्रीजी ही नहीं इंदिरा गांधी के सत्ता काल में भी संसदीय दल अथवा कांग्रेस सम्मेलनों में सरकार और पार्टी की आलोचना करने वालों को समय और महत्व मिलता था. जयप्रकाश नारायण, राम मनोहर लोहिया, मोरारजी देसाई, दीनदयाल उपाध्याय, अटल बिहारी वाजपेयी, लालकृष्ण आडवाणी, कुराभाऊ ठाकरे के नेतृत्व काल में भी भैने पार्टी की कमियां, सत्तारूढ़ नेताओं की गलतियों-गुंडाबाजियों की चर्चा सुनी है. कुराभाऊ ठाकरे ने तो मेरे साथ एक टीवी इंटरव्यू में भी अपने साथियों की कमियों को

संपर्क रूप से स्वीकारा. अटलजी कहा करते थे कि 'हमने सबको खरीद बोड़े ही है और न ही हम किसी निरोह के सरगना हैं - जो किसी को असहमत होने पर बाहर फेंक दें.' लेकिन आज भाजपा में कितने मंत्री, सांसद, विधायक या पार्टी पदाधिकारी बंद कमरे में भी नेतृत्वकर्ता 'ब्रह्मा, विष्णु, महेश' को कड़वी बात सुना सकते हैं? भाजपा राज परिवार के कुछ बज्रुंग नेताओं ने अवश्य प्रत्यक्ष-अप्रत्यक्ष रूप से कुछ चिंताएं खुलकर सामने रखी हैं. पूर्व अध्यक्ष और पूर्व उपप्रधानमंत्री

आज भाजपा में कितने मंत्री, सांसद, विधायक या पार्टी पदाधिकारी बंद कमरे में भी नेतृत्वकर्ता 'ब्रह्मा, विष्णु, महेश' को कड़वी बात सुना सकते हैं? लालकृष्ण आडवाणी ने इमरजेंसी की प्रवृत्ति, राज-धर्म की नैतिकता को बात कही. उन्होंने न कोई नाम लिया और न ही अपनी सरकार पर सीधा हमला किया. यदि भाजपा सत्ता में नहीं होती, तो उनकी ऐसी टिप्पणियों को अटल राजनेता की तरह शहान कर लिया जाता. लेकिन भाजपा के कुछ नेताओं ने कैमरे से हटकर अवश्य आलोचना की और सत्ता-सुख से दूरी का कट्ट बताते हुए निरर्थक कहा. भाजपा में सत्ता-सुख के लिए आपूर्ण सरकारी अफसर बहाल में भी अपने साथियों की कमियों को

जरूरत है कि 'भाजपा संगठन में रहते हुए राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के 'हिंदू-दर्शन' को क्या पालना जा सकता है? हिंदू दर्शन को संस्कृति में चार आश्रम के प्राक्वाम हैं. ब्रह्मचर्य, गृहस्थ आश्रम, वानप्रस्थ और संन्यास. इस दर्शन के अनुसार महान ज्ञाता होते हुए भी 60 से 75 वर्ष की आयु के दौरान लोग पहले वानप्रस्थ और फिर संन्यास स्वीकार कर लेते थे. यह तो वर्तमान भाजपा नेतृत्व की 'महान उदरगत' है कि उन्होंने 70 से अधिक आयु वाले नेताओं को 'वन' या 'आश्रम' में नहीं भेजा तथा राज दरबार

में 'मौन मार्गदर्शक' का आसन सम्मानपूर्वक दे रखा है. मार्गदर्शक अपनी सलाह फेंकवुक, टिक्कर पर न भेजना चाहें, तो टिकत या हस्तलिखित पत्र के रूप में भी 7, रेसकोर्स रोड के स्वागत कक्ष पर स्वीकार कर लिए जाएंगे. इसी तरह संसद-भाजपा परिवार के संरक्षकों की सलाह के लिए समय-समय पर राजनाथ सिंह, अमित शाह, नितिन गडकरी को वंदना के लिए नागपुर भेजा ही जा रहा है तथा गुरु दक्षिणा स्वरूप संसद को सुख-सुविधाओं की व्यवस्था में निरंतर बढ़ती-रही रही है. राजधानी दिल्ली में नागपुर से भी अधिक भव्य और अत्याधुनिक संघ-भवन के निर्माण के कार्य में सत्ताधारी सदस्यों का संपूर्ण योगदान मिल रहा है और मिलता रहेगा. मंत्री-संरीत कोई भी हो, संसद के भव्या खजाने को नुनगा भर में फेले भारतवासीवों के बीच पहुंचाने, उन्हें हिंदू-संस्कृति और दर्शन से जोड़े रखकर पूंजी निवेश करवाने के लिए संसद-भाजपा के पसंदीदा प्रतिनिधियों की धुंआधार काजरा भी जारी रहने वाली है. इसलिए सिंहासन बत्तीसी का आग्रह यही है कि 'गृह-कलह को सार्वजनिक न होने दें और अपने आचरण को धर्म के मूल-मंत्रों के अनुरूप रखें.' वैसे रामराज्य में भी सिंहासन को लेकर बनावस को व्यवस्था पढ़ने-सुनने को मिलती ही है. ■■

भाजपा में घबराहट

नजरिया उर्दू प्रेस का राजश्री यादव

भाजपा नेत्री सुभमा स्वराज, वसुंधरा राजे सिंधिया, स्मृति इरानी और पंकजा मुंडे को लेकर भाजपा की केंद्र सरकार की हो रही फजीहत पर उर्दू मीडिया का कहना है कि इस मामले में एक बार फिर लोगों को ये सोचने पर मजबूर कर दिया है कि क्या सिन्यासी राज्यों में भी नहीं भाजपा सत्ता में आई है, उसमें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की स्वच्छ और कठोर प्रशासक की छवि सच बहुत बड़ा हाथ रहा है. अब, जब वह छवि तार-तार हो रही है, तब भी मोदी की चुप्पी नहीं टूटती तो जनता का विश्वास भी चूर-चूर होते देर नहीं लगती. भाजपा को समझना चाहिए कि घोटालों से तंग आकर जनता ने अगर चुनवाई में कांग्रेस को नकार दिया था तो उसे मौका मिलने पर भाजपा को भी जमीन सुंघाते देर नहीं लगती. अगर उसके नेता बेवग हैं तो मामलों की निपटह जांच कराकर जनता के सामने पारदर्शी तरीके से उनकी निर्दोषता को दिखाना जना चाहिए और यदि देगे भी तो उन्हें उसकी सजा मिलनी चाहिए. बिना सबूतों के बचाव करने या चुप्पी साधने से काम नहीं चलेगा. ■■

ललित मोदी अपनी गर्दन बचाने और विभिन्न पार्टियों को आपस में भिड़ाने के लिए टवीट करते लंदन में प्रियंका गांधी और उनके पति रॉबर्ट वॉल्रा और मुलाकात के दांव कर रहे हैं.

राजस्थान की मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे सिंधिया जैसी भाजपा की कदाचर महिला नेताओं को और से आईपीएल के पूर्व कप्तान ललित मोदी को मदद पहुंचाने के आरोपों के वजह से भाजपा कबीना को वैक्यूट पर है. इसी तरह केंद्रीय मंत्री स्मृति इरानी फर्नी डिग्री के झमेले में फंसी हुई हैं और महाराष्ट्र में भाजपा-शिवसेना युति सरकार में मंत्री पंकजा मुंडे 206 करोड़ रुपए के खरीदे घोटाले में लिप बतई जा रही हैं. इन मामलों की पत-दर-पत सामने आने से भाजपा के खेमे में काफी घबराहट है और वह रुक-रुक कर कभी सुभमा स्वराज को और कभी वसुंधरा राजे को पद से हटाने पर गौर करती है और फिर जल्दी से कदम

नजर के पार



चीन की धोखेबाजी से सतर्क रहना जरूरी

नरेंद्र मोदी चीन गए थे तब चीन के सरकारी टेलीविजन ने भारत का जो मानचित्र प्रकाशित किया था उसमें अरुणाचल प्रदेश और जम्मू कश्मीर को भारत का अंग नहीं बताया था. भारत के बार-बार जोर देने पर भी चीन नहीं रट लगाए हुए है कि अरुणाचल प्रदेश चीन का ही हिस्सा है. उसका कहना है कि अरुणाचल प्रदेश तिब्बत का हिस्सा है और अब जब तिब्बत चीन का हिस्सा है, स्वाभाविक रूप से अरुणाचल प्रदेश उसका अंग है. दलाई लामा ने जोर देकर कहा है कि अरुणाचल प्रदेश कभी तिब्बत का हिस्सा नहीं था. परंतु यह चीन मानने को तैयार नहीं है. जब-जब भारत से रूढ़िपति, प्रधानमंत्री या कोई विशिष्ट नेता अरुणाचल प्रदेश जाते हैं तो चीन उसका सार्वभौमिकता को धोखा देता है. भारत के लाख मना करने के बावजूद चीन ने अरुणाचलवासियों को 'नववी बीजा' कह कर बहाल देना जारी रखा है कि अरुणाचल प्रदेश तो चीन का ही भाग है.

कर्ज-जाल से मुक्ति है ग्रीस का इलाज

मुकेश कुमार जैन-मनो उक्कर

ग्रीस सरकार और ग्रीक जनता, दोनों इस समय एक बेहद कठिन अणिपरीक्षा से गुजर रहे हैं. यूरोपीय समुदाय, यूरोपीय सेंट्रल बैंक और अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष की कुख्यात तिक्की ने उन्हें सीसा जगह पर लाकर खड़ा कर दिया है, जहाँ एक तरफ कुआँ है तो दूसरी ओर खाई. उनके सामने मुश्किल ये भी है कि वे अपनी जगह पर खड़े भी नहीं रह सकते. उन्हें दोनों में से एक को चुनना ही होगा. तय करना होगा कि वे तिक्की की शर्तों को मानकर अपना जीवन कष्टम बनाना चाहते हैं या फिर न मान कर दोनों ही सुरतों में उन्हें मुश्किलों का सामना करना होगा. अलबत्ता दूसरे विकल्प में वे अपना आत्मसमान बचा सकते हैं, बचने का दूसरा रास्ता तलाश सकते हैं. लेकिन सवाल उठता है कि इतना आत्मकल और संयम क्या ग्रीक जनता में है? वैसे ये परीक्षा केवल उन्हें के लिए नहीं है. यूरोपीय समुदाय का नेतृत्व करने वाले देशों के लिए भी है, क्योंकि अगर ग्रीस को साथ रखने में वे नाकाम रहे तो पहले से ही प्रसन्नियों से घिरी यूरोपीय यूनियन की अवधारणा खतरे में पड़ जाएगी. उसका विखंडन शुरू हो जाएगा और सझा मुद्रा के रूप में यूरो का भविष्य भी खतरे में पड़ सकता है. दूसरी ओर अगर वे ग्रीस के मामले में लचीला रुख दिखाते हैं, तो उन्हें ऐसे अन्य आधा दर्जन देशों के लिए भी नरमी बरतनी होगी जो दिवालियापन के कगार पर पहुंच गए हैं या पहुंचते हुए नजर आ रहे हैं. स्पेन, इटली आदि इस फेहरिस्त में सबसे ऊपर हैं. एक चुनौती विवर बिगदरी के लिए भी है. क्योंकि यूरोप में अगर इस तरह का संकेत आकर लेता है तो वह यूरोप तक ही सीमित नहीं रहेगा, बल्कि उसका असर दुनिया भर में दिखेगा. वैसे ही विश्व अर्थव्यवस्था भर में ही संकट से गुजर रही है और यूरोप में तो मंदी का असर सबसे ज्यादा दिख रहा है. वह वो फीसवी के करीब रह गई है. अब अगर वहाँ की अर्थव्यवस्था और डगमगाई तो शेष विश्व कैसे बचा रह सकता है. वैश्वक अर्थव्यवस्था को लेकर चिंतापूर्वक दिखाने की कोशिश कर रहा है, क्योंकि उसकी अर्थव्यवस्था में हल्क सा

2010 एवं 2012 में तिक्की ने ग्रीस को जो कर्ज दिया, उसके एवज में ढेर सारे अमानवीय परिवर्तन थोप दिए. इन्होंने मध्यम और अधिक कर्ज लेने तथा और अधिक कड़ी शर्तें कसने के लिए मजबूर किया जा रहा है. सिखाया सरकार बार-बार कह रही है कि वह कर्ज चुकाने के लिए प्रतिबद्ध है मगर उसे बका बड़ा जग और ग्रीक जनता पर इतना बोझ न डाला जाए कि उसका जीना ही दुश्च हो जाए. लेकिन साहसिकों को ये बात समझ में नहीं आ रही, क्योंकि वे उनकी आँखिं वृत् तक रूसने पर आमाव है. ■■

Advertisement for 'लोकमत समाचार' with contact information and QR code.

Advertisement for 'इतिहास पर नजर 2 जुलाई' featuring a portrait of a man.

Advertisement for 'पाठकों के पत्र' with text about reader feedback.

Advertisement for 'अहं का त्याग' with text about selflessness.

